
  

 

Niederschrift 

der 31. Sitzung des Ortschaftsrates Domersleben 

am 20.02.2019 Kulturhaus, Martin-Selber-Str. 4  

AZ: 101505.19.03-31  

 
 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende:  20:55 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Helge Szameitpreuß   

Mitglieder 

Herr Guido Behrendt   

Herr Lutz Fähse   

Herr Detlef Hetke   

Herr Ralf Schmidt   

Frau Iris Schneider   

 

 

Abwesend: 

Mitglieder 

Frau Cindy Kramer   

Herr Ralf Kramer   

Frau Silke Wiese   

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit 
 

 2   Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

 3   Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 28.11.2018  

 4   Bericht des Ortsbürgermeisters  

 5   Einwohnerfragestunde  

 6   Haushaltssatzung 2019 

Vorlage: 08/BM/19 
 

 7   Fortschreibung Haushaltskonsolidierungskonzept 2019 

Vorlage: 11/BM/19 
 

 8   Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

Nichtöffentlicher Teil 

 9   Genehmigung der Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom 28.11.2018  

 10   Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

 

 

 

Bürgerinnen und Bürger: 3  
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Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 

 

OBM Szameitpreuß 

- begrüßt die Anwesenden zur 31. Ortschaftsratssitzung. 

- die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. 

- die Beschlussfähigkeit ist mit fünf Ortschaftsräten gegeben.  

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

einstimmig beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  3 Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 28.11.2018 

 

einstimmig beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  4 Bericht des Ortsbürgermeisters 

 

Um 19:05 Uhr nimmt Frau Schneider an der Sitzung teil, somit sind sechs Ortschaftsräte an-

wesend. 

 

Der Ortsbürgermeister berichtet über Folgendes: 

- der parkende LKW in der Straße Krugberg 15, parkt dort nicht mehr. Er sprach 

selbst mit dem Fahrer des LKW. 

 

- nimmt Ausführungen zum Protokoll der Sitzung der OBM vor, an der er leider  

nicht teilnehmen konnte.  

- es gab Informationen zum Kinder- und Jugendmobil der Tenne (DRK), zur  

aufsuchenden Jugendarbeit.  

- Thema waren auch die Wahlen am 26.05.2019 und die Besetzung der Wahllokale. 

Es gab eine Vorlage zum Einsatz der Bauhofmitarbeiter mit Zeitanteilen, diese fand den Zu-

spruch der Anwesenden nicht. 

- Informationen zur angespannten Haushaltslage. 

- das Thema Bürgerbudget ruht bis neue Ortschaftsräte gewählt worden sind. 

- über die OBM werden die Vereine gebeten, die Homepage der Stadt für Hinweise  

auf ihre Veranstaltungen zu nutzen. Ansprechpartnerin ist Frau V. Genz, E-Mail: Victo-

ria.Genz@wanzleben-boerde.de  

- die nächste OBM-Beratung soll im Mai erfolgen. 

 

- teilt mit, dass der vorhandene Mobilfunkturm von O2 in der Straße, Hemsdorfer  

Weg auf LTE umgerüstet wird. Er ist verwundert darüber, dass die Anbieter nun so rührig 

sind, seit der Breitbandausbau beschlossen wurde.  

 

TOP  5 Einwohnerfragestunde 

 

Bürgerin Kiel 

- spricht, auch im Namen anderer Eltern, den Zustand des Kinderspielplatzes, 

Hinter der Bauerwand, an. Es sollte eine Prüfung durch den TÜV veranlasst werden. Der Zu-

stand der Spielgeräte ist besorgniserregend. Unter den Geräten fehlt Sand. Sie plädiert für eine 

mailto:Victoria.Genz@wanzleben-boerde.de
mailto:Victoria.Genz@wanzleben-boerde.de
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mögliche Sanierung des Spielplatzes. Es ist auch aufgefallen, dass Spielgeräte (Schaukel) für 

kleine Kinder fehlen. Derzeit besteht für den Spielplatz ein hoher Bedarf. 

- fragt auch, ob es eventuell einen zentraleren Platz im Ort gibt, wo ein neuer  

Spielplatz errichtet werden könnte. 

 

OBM Szameitpreuß 

- wüsste keinen freien Platz zentral im Ort und rein haushaltstechnisch ist ein neuer  

Spielplatz nicht realisierbar und eine Sanierung dann auch erst ab 2020, da der Haushalt für 

dieses Jahr steht. Eine Reparatur der Schäden wird veranlasst. 

Es muss geprüft werden, wie lange dort noch der TÜV für die Geräte gegeben ist. Gleichzei-

tig muss geprüft werden, was mit dem Zaun zum Nachbarn Mitternacht passiert. Umgehend 

sollte der Fallschutz kontrolliert werden. 

Verantwortlich: Bauamt 

 

Bürger Merbt, Ortschronist 

- stellte den Chronikband für das Jahr 2018 fertig, gibt daraus einige Auszüge  

wieder und überreicht diesen dem OBM für die Heimatstube. 

 

OBM Szameitpreuß 

- bedankt sich für den Chronikband 2018. 

 

Bürgerin Kiel 

- fragt, ob es einen Turnhallenbelegungsplan gibt. Die Kita „Der kleinen  

Domersleber“ würde gern an einem Vormittag in der Woche die Turnhalle nutzen. 

 

OBM Szameitpreuß 

- für die Nutzung der Turnhalle ist die Schule verantwortlich. Die Kita soll sich zur  

Terminabsprache an die Schulsekretärin wenden. 

 

Bürgerin Kiel  

- als Hundebesitzerin kritisiert sie die ungenügende Anzahl an Abfallbehältern im  

Ort. Verantwortlich: Bauamt 

 

TOP  6 Haushaltssatzung 2019 

Vorlage: 08/BM/19 

 

Herr Behrendt 

- greift die Kritik von OBM Bauer auf der Sitzung am 18.02.2019 auf, auch ihm  

fehlt im Haushalt eine einfache Auflistung der Maßnahmen je Ortsteil.  

 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben-Börde beschließt gem. § 100 KVG LSA die Haushaltssat-

zung für das Haushaltsjahr 2019 mit dem Haushaltsplan als Bestandteil und gem. § 106 KVG 

LSA den Finanzplan und das Investitionsprogramm bis 2024.  

 

mehrheitlich empfohlen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 2  Mitwirkungsverbot 0   
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TOP  7 Fortschreibung Haushaltskonsolidierungskonzept 2019 

Vorlage: 11/BM/19 

 

OBM Szameitpreuß 

- zur angedachten Erhöhung der Grundsteuer A und B sollte man die neue  

Gesetzeslage abwarten, die es noch in diesem Jahr geben soll. 

- gegen eine Erhöhung der Kita-Beiträge spricht er sich aus, da diese erst erfolgt ist. 

  

Herr Behrendt 

- sagt, dass im Haushalt schon höhere Beitragseinnahmen bei der Kita vermerkt  

sind. Glaubt aber nicht, dass diese noch in diesem Jahr wirksam werden, denn erst die neuen 

Räte werden ab 01.07.2019 dazu beraten. 

 

OBM Szameitpreuß 

- mit einer Erhöhung der Gewerbesteuer auf 360 % geht er mit, denn daran werden  

die Zuweisungen für die Kommune gemessen. 

- mit den weiteren Personaleinsparungen hat er ein Problem, denn wer soll künftig  

die Arbeit leisten, wenn immer weniger Personal da ist. 

  

Herr Behrendt 

- das HKK läuft seit 2016, deshalb sollten wir dem HKK weiterhin unsere Zustimmung 

geben. Er bittet wiederum um den Vermerk, dass der Erhalt aller Grundschulen dabei 

festzuschreiben ist.  

 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt das Haushaltskonsolidierungskonzept 

2016 - 2024 und die Fortführung im Haushaltsjahr 2019 für die Stadt Wanzleben - Börde 

gemäß § 100 (3) KVG LSA i. V. m. § 1(2) Nr. 7 KomHVO LSA.  

 

mehrheitlich empfohlen Ja 3  Nein 1  Enthaltung 2  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  8 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

Herr Hetke 

- kritisiert die Straßenbaumaßnahme Gehweg vor dem Grundstück Kahle. Hier  

wurde vor dem Winter eine Baumaßnahme begonnen und nicht abgeschlossen. Der Gehweg 

ist nur provisorisch hergestellt. Ihm fehlt hier die Information des Bauamtes, warum sich der 

Abschluss der Maßnahme solange hinauszögert. 

- versteht nicht, warum die Maßnahme auf dem Friedhof nicht mit dem  

Ortschaftsrat abgestimmt wurde. Der gesamte Windschutz wurde weggeschnitten, nur die 

Pappeln stehen und an denen brechen die Äste. Der Hauptweg wurde bisher nicht freige-

schnitten. 

 

Herr Behrendt 

- möchte wissen, wie der Sachstand zur Aufstellung des Zaunes um den Friedhof  

ist. Verantwortlich: Bauamt 

- fragt, ob es seitens der Verwaltung eine Information zur Beseitigung des alten A- 

Masten auf dem Grundstück Linke gab. 

- es stehen dort zwei LED-Solarlampen. Wenn sie leuchten sind sie sehr hell, aber  

nach 1 h sind sie dunkel und an den Laternen ist nicht einmal vermerkt, dass sie sich abschal-

ten. 
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OBM Szameitpreuß 

- nach Aussage des Bauamtsleiters wurde E.ON mit dem Rückbau beauftragt, aber  

die Beseitigung ist noch ohne Termin. 

 

Herr Behrendt 

- teilt mit, dass er in Eigeninitiative die Jungbäume am Telekommast (Flur 3,  

Flurstück 76-Hemsdorfer Weg) ausgraben wird, damit sie woanders hingepflanzt werden 

können. Die Telekom will die Fläche um den Mast bereinigen und würde die Bäume runter-

schneiden oder sogar beseitigen. Der Ortschaftsrat pflanzte die Bäume dort vor einigen Jahren 

zum Auswachsen an. 

 

OBM Szameitpreuß 

- fragt die Ortschaftsräte, ob sie dem Vorhaben von Herrn Behrendt ihre  

Zustimmung geben, dass er die Bäume ausgräbt und umpflanzt. 

Abstimmung darüber:  6 x ja (einstimmig)  

 

Herr Fähse 

- kritisiert den schlechten Zustand der Gehwege im Ort. 

Verantwortlich: Bauamt 

 

Herr Hetke 

- fragt, warum der alte Schaukasten, Krugberg, noch nicht beseitigt worden ist. 

(Es wurde überlegt, dass dieser durch die Vereine genutzt werden kann.) Da er sich aber auf 

Privatgrund befindet, wird festgelegt, dass der alte Schaukasten beseitigt wird. 

Verantwortlich: Bauamt 

 

Herr Behrendt 

- fragt, wann das Schulhofgelände fertiggestellt wird. 

 

OBM Szameitpreuß 

- nach Aussage von Herrn Pluntke, Ordnungsamtsleiter, ist das für dieses Frühjahr  

vorgesehen. Verantwortlich: Ordnungsamt 

 

Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und verabschiedet die Gäste.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Helge Szameitpreuß gez. Ina Nohr 

Vorsitzender  Protokollant(in) 
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